

## Христианская каббала в философии Энн Конвей

Научный руководитель – Крупник Игорь Леонидович

*Рыжкова Анна Сергеевна*

*Студент (магистр)*

Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова, Философский факультет, Кафедра философии религии и религиоведения, Москва, Россия

*E-mail: rzhkovaas@yandex.ru*

Энн Конвей написала единственный философский трактат «Оснований самой древней и современной философии», таким образом это единственное свидетельство, по которому можно проследить влияние каббалы на нее. Даже без погружения в содержание самого учения Конвей можно заметить, что ее работа изобилует ссылками на «Kabbala Denudata», которые призваны служить иллюстративным материалом. Также Конвей широко использует каббалистическую терминологию, например, Адам Кадмон и нециот. [6]

Философия система Энн Конвей основана на виталистическом монизме. В ее представлении все в мире состоит из духовной субстанции, так как она выводит всю свою космогонию из идеи Бога, который есть «душа, свет и жизнь, бесконечно мудрый, благой, справедливый, сильный, все знающий, везде присутствующий, всемогущий, автор и создатель всей вещей видимых и невидимых... В Боге... абсолютно нет тьмы или материальности.» (Conway, 1996, с.9) И так как Бог творит только в рамках присущих ему свойств, то создать не духовную субстанцию он не может. И в соответствии с лурианской каббалой духовная субстанция в существах заключена в частицах-монадах («нециот» или «искры» у Лурии). [2]

Несмотря на монизм философской системы Конвей она выделяет три вида единой субстанции: Бог, Христос (Небесный Адам, Адам Кадмон) и создания. Введением этого разделения на три вида Конвей представила свое представление о Троице, претерпевшей сильное влияние каббалистических представлений Авраама Герреры. [3,4]

Эти три вида состоят из одной духовной субстанции, однако они не могут переходить друг в друга. Бог - вечен и неизменен. Создания же напротив подвержены постоянным изменениям и переходам, в лучшую или худшую сторону. И посредником между этими тремя видами является Христос или Адам Кадмон. Он подвержен изменениям в отличие от Бога, но в отличие от созданий изменения его могут происходить только в лучшую сторону, Адам Кадмон никогда не может становиться хуже. [1,5] Срединная роль Христа так же выражается у Конвей в том, что он появился до того, как Бог создал мир. Однако он и не существовал одновременно с Богом. Он появился, когда Бог, желая начать творение своей волей выделил место свободное от его света, в котором его создания могли бы существовать. Именно это место и заполнил собой Адам Кадмон. [1,3]

### Источники и литература

- 1) Conway, Anne. The Principles of the Most Ancient and Modern Philosophy. Cambridge. 1996.
- 2) Hutton, Sarah. Henry More, Anne Conway and the Kabbalah: A Cure for the Kabbalist Nightmare // International Archives of the History of Ideas, vol 163. Springer, Dordrecht. 1999.

- 3) Бурмистров К. Ю. Еврейская философия и каббала: история, проблемы, влияния. – Федеральное государственное бюджетное учреждение науки Институт философии Российской академии наук, 2013.
- 4) Бурмистров К. Ю. "Небесный Адам" и еврейская каббала в европейской религиозно-философской мысли конца XVII - начала XVIII вв. // Философский журнал. 2020. №2.
- 5) Талиаферро, Чарльз. Доказательство и Вера: Философия и Религия с XVII Века. До наших Дней. М., 2014.
- 6) Халтурин Ю. Л. Христианская каббала в пространстве картезианской философии //Материалы Шестнадцатой Ежегодной Международной Междисциплинарной конференции по иудаике, 2009. С. 128-147.